



e 复日

2011年12月21日

责任编辑/刘书庭

10210130101

奢侈品的“中国式”圣诞

圣诞节将至，感受到节日浪漫气息的，除欣喜的民众，还有琳琅满目的奢侈品品牌。像 LV、CHANEL 等奢侈品，都随着圣诞节的到来，热闹地过一把瘾。节前，大批内地人赶赴香港、日本、欧洲等地扫货，购买劲头令人惊异。但这火热背后冷与热的纠结，你深入了解吗？

圣诞节赴港购奢 消费百万乃常事

如果身在香港，你会发现圣诞节前，香港尖沙咀，到处都是人头涌涌，多个奢侈品牌店都启动限客措施，门口都排着长队。在这些品牌店内，场景犹如超市一样，热闹非凡。虽然是限客入店，但每个柜台都被挤得水泄不通。

世界奢侈品协会最新报告显示，2010 年中国内地奢侈品市场消费总额达到 107 亿美元，已成为仅次于日本的全球第二大奢侈品消费国。预计到 2012 年的一季度，中国有望超过日本，成为全球第一大奢侈品消费国。目前，中国奢侈品行业的年增速约达 25%，成为全球奢侈品消费增长最快的国家。但奢侈品表面的繁荣并不代表它会一直热下去……贝恩合伙人布鲁诺预测说：相比 2010 年和 2011 年的高速增长，估计明年中国奢侈品市场增长的步伐将会放缓为 20% 左右。奢侈品整体良好的商业环境中仍存在一些不确定性，各大品牌对中国奢侈品市场的前景持谨慎乐观的态度。未来可能降缓的前景，还有其它一些让人悲凉的深层现象。

你能想象得到奢侈品精良的制作工艺背后，有着怎样悲情的“血泪代工”情形吗？一间 300 平米不到的车间，30 多名初中学历的员工正在忙忙碌碌地“缝缝补补”，都可能是奢侈品代工厂背后的真实写照。所以，奢侈品市场，除了表面上的火热之外，还有这些鲜为人知的冷，需要我们理性去看待它。

“送礼热”面纱下，谁为奢侈狂？

近日，全球知名咨询机构发布了《2011 年中国奢侈品市场研究报告》。报告中指出，2011 年中国内地奢侈品市场规模已经首度突破 1000 亿元人民币。根据预测，到 2012 年，中国有可能成为全球第一的奢侈品贸易及消费大国。

另据调查，内地市场近五成的奢侈品用作了送礼的礼品进行馈赠，同时报告中还指出，虽然在内地一些名牌门店与欧美及港澳台地区相比依然是门可罗雀，但是相比以上地区却有更加坚实和固定的消费群体，原来传统的境外消费已经逐渐延伸到了内地，不少的富人子女热衷时尚出手阔绰，成为了奢侈品市场的主打消费人群。

从这份报告中不难看出，一些世界级的权威机构已经开始注意到了中国日渐崛起的富人群体以及他们高涨消费热情和消费水平。我们除了为这些关注和数字感到欣喜的同时，也应该注意到背后所隐藏的更深层次的社会问题。



(上图)名牌抢购人潮

“送礼热”一直在我国从未褪去，中国人讲究礼尚往来，但是随着社会的进步以及生活水平的提高，礼品也在不断地被人为地花样翻新。从上世纪八、九十年代的手表家电，到本世纪前几年的电子产品，再到底的名包香水，我们可以看到礼品的变化，这在一定程度上行业反映出了国人送礼观念以及精神需求的变化。奢侈品馈赠已经成为了现在人群中新的时尚，一些国外的奢侈品包装精致，显档次，是优雅高贵的代表，所以人们也愿意用其来彰显身份和品位。而作为礼品馈赠的奢侈品，尤其是某些物品受到了政策的限制，极少会有人选择境外购买，而这也成为内地奢侈品市场繁荣的重要原因，一来二去之间，奢侈品市场的繁荣也就不足为奇了。

除了“送礼热”是一部分原因，另一个原因就在于我国正在逐渐崛起的富人群体，当然这些“富人群体”还并非奢侈品市场的消费主流，真正的主流是他们的子女。他们从小与时尚为伴，与奢侈为伍，所以在一定程度上让他们养成了吃穿用行都使用奢侈品的所谓“习惯”，他们从不计较价钱上的分分毫毫。但是也有奢侈品专家指出，这其中不否认含有一些当代富人想要“炫富”的成分。

一定程度上说，奢侈品消费的上升表明了国人已抛弃原来的生活习惯和消费习惯，开始关注自身的物质享受。但是享受可以，适度而行，过度便不好。

90后：中国未来奢侈品的消费主力

根据今年 3 月发布的《世界奢侈品协会 2011 官方报告蓝皮书》显示，中国奢侈品市场消费总额已经达到 107 亿美元（不包括私人飞机、游艇与豪华车），占据全球份额的四分之一。预计到 2012 年，中国奢侈品消费将达 146 亿美元以上，有可能超日本成为全球第一大奢侈品消费国。那么，如此庞大的消费者究竟由哪些群体组成，他们的购买力如何，消费心理又是怎样的？现在，我们一起走近中国未来奢侈品消费的主力军——90 后。

90 后生活在信息化高速发展的今天，从小受到各种周围环境的熏陶，对顶级品牌有着更强烈的了解欲和接受能力，具有其独特的个性，在改革开放全球经济一体化的今天，世界各地的物品像潮水一样涌入中国市场，给 90 后带来了视觉上的冲击，而紧随商品涌入的还有与东方传统文化截然不同的西方文明。90 后，最为一批思想比较活跃，对新生事物接受能力比较强的一代，受周围各种各样环境的影响，形成了较之 70 后、80 后不一样的人生观、世界观、价值观，当然，也形成了类似欧美提前消费、享受生活的观念。目前，中国社会正在从同质社会向异质社会变迁，以僵化的、单一的形式传递文化的同质社会，所塑造的是从众人格；而以弹性的、多样的形式传递文化的异质社会，所塑造的则是自律人格。从众人格的特征是它的共性化，而自律人格的特征则是它的个性化。“90 后”将是大力张扬个性的一代，这种个性张扬将从衣着、发型等个人生活领域向参与、表达等社会生活领域，因此 90 后在奢侈品消费中，更愿意追随自己内心的意愿，强调个人内心的满足。这是 90 后旗帜鲜明的一点，也是 90 后将成为奢侈品消费主力军的重要原因。

世界奢侈品协会中国首席代表欧阳坤告诉记者：“中国人买奢侈品和年龄和收入无关，而是取决于消费心理”，那么，90 后为什么要选择用购买奢侈品这种方式来满足自己的消费心理呢？这其中，和各种媒体的宣传有莫大关系。电视上面铺天盖地的广告，电影里面中国明星和国外明星的穿着，以及奢侈品所宣扬的不同一般的生活享受，对于 90 后有极大的诱惑。90 后大部分是未成年或刚刚成年，他们也迫切希望有一种方式来向社会证明自己的存在，同时社会上对于 90 后褒贬不一的看法，也进一步刺激了他们，从而让他们产生了用购买奢侈品来感受社会存在感的想法，不仅这些，更多在中国拥有百万跑车的都不乏 90 后，在广大 90 后看来，购买奢侈品不仅仅是一种物质上的满足，更是一种心理上的满足，不少家庭富裕的 90 后纷纷向奢侈品厂商敞开了自己的腰包，而家庭一般的 90 后则采用社会实践、做兼职、勤工俭学的方法积累资金购买奢侈品，当然，也因此出现了盲目攀比、奢侈成风的现象，这也是 90 后令社会诟病的地方。

欧阳坤认为中国 90 后，作为新生一代，日渐成熟，开始进入奢侈品市场，其强大的购买力与消费欲望令外界咋舌，外媒甚至喻 90 后新生代为世界救星，而部分奢侈品商家也意识到了 90 后在未来奢侈品消费市场中主力军作用，纷纷将 90 后作为未来的目标市场，这多多少少是由于中国的特殊环境造成的。然而，怎样培养正确的消费观念，引导 90 后的正常消费却是日渐摆在桌面上的难题，让 90 后这一潜在奢侈品消费主力军，为我国的经济发展带来实际好处。

